



**Ольга Васильевна
Мартищенко,**
заведующая Городской
библиотекой
Централизованной
библиотечной системы
ЗАТО Александровск
(Гаджиево, Мурманская область)

Путь к развитию или достижение профессиональной вершины?

О. В. МАРТИЩЕНКО

Какой должна быть современная библиотека? Ответ на этот вопрос найти в быстро меняющемся мире, наверное, невозможно. Время не стоит на месте, и мы меняемся вместе с ним. Каждый день приносит открытия, которые совершаются в разных сферах общественной деятельности, что рождает новые потребности у человека. Поэтому очень сложно определить рамки, какой же должна быть библиотека нового поколения и на кого она должна быть ориентирована.

1 ноября 2019 г. Городская библиотека г. Гаджиево открыла новую страницу в своей истории, которая получила название «Библиоториум». Это стало возможным благодаря результативному участию в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура».

Переход библиотеки в новое функциональное состояние стал воплощаться в ходе реализации концепции модернизации, в которой были отражены основные качественные изменения: организация пространства, обновление фондов, приобретение современного компьютерного парка и периферийного оборудования, профессиональная подготовка сотрудников к работе в новом формате.

Библиоториум — это зонированное пространство, составляющие которого имеют свое эргономичное значение. Информационная зона IQ-тория — зал оперативного доступа к электронным ресурсам. Уютная Лаунжтория — пространство, в котором достаточно



**ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА ЦБС ЗАТО
АЛЕКСАНДРОВСК**

Поступления в фонд 3140 ↑ (× 4,6)
 Количество посадочных мест 61 ↑ (× 1,4)
 Количество мест с компьютером 6 ↑ (× 3)



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**

комфортно работать и отдыхать. Буктория — зал абонемента. Медиатория — событийная площадка.

Преобразования стали притягательными и привлекательными для жителей г. Гаджиево. Сегодня Городская библиотека — это не просто книгохранилище, а место для встреч, территория неформального общения, зона развлечений и занимательных занятий и, конечно, царство информации.

Понимание того, какой должна быть модельная библиотека в настоящее время, можно сравнить с нулевым километром, который является начальной точкой отсчета дорожных расстояний. Во многих странах мира нулевой километр отмечен особым знаком (табличкой, стелой или даже исторической достопримечательностью). Так гаджиевская модельная библиотека стремится быть «точкой начала».

В ходе модернизации в Городской библиотеке появилась Территория памяти — военно-патриотическая выставочная площадка, посвященная истории города и памяти Героя Советского Союза, имя которого увековечено в названии г. Гаджиево. Именно эта «точка» знакомит с прошлым военного гарнизона, позволяет изучать настоящее и прогнозировать его будущее.

Мобильное пространство дает возможность более эффективно организовывать процесс краеведческого просвещения: это и выставочная зона с му-

зейными экспонатами, и лекционная аудитория, и читальный зал с доступом не только к печатным изданиям, но и электронным ресурсам.

Модельный статус позволяет расширить функции краеведческого направления деятельности Городской библиотеки. Регулярно выставочно-патриотическую зону библиотеки посещают школьники, жители и гости города, военнослужащие по призыву. Формат проведения мероприятий разнообразен.

Настольная игра «Я в этом городе живу» — результат плодотворного сотрудничества библиотекаря,

**ПОСЕЩЕНИЕ ТЕРРИТОРИИ ПАМЯТИ
УЧАЩИМИСЯ МЛАДШИХ КЛАССОВ**



ЧИТАТЕЛИ ЗА ИГРОЙ
«Я В ЭТОМ ГОРОДЕ ЖИВУ»



школьника и педагога по детскому творчеству — стала методическим дополнением к проводимым на Территории памяти мероприятиям, посвященным истории г. Гаджиево. Игра выполняет не только просветительскую функцию, но и стала одной из форм проведения семейного досуга.

Высокоскоростной Интернет, приобретенное в рамках модернизации новое техническое оборудование (3D-кинотеатр, аудиосистема, большой экран) создают пользователям гаджиевской библиотеки условия для виртуальных путешествий, посещения онлайн-музеев, театров, концертных залов. Библиотека становится «точкой культурного просвещения», которая постоянно развивается и совершенствуется. С 2019 г. в Библиотериуме были организованы 3D-экскурсии в Государственный Эрмитаж, Музей природы, Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда, Кунсткамеру, состоялся виртуальный тур по выставке «История филармонии в собрании музыкальной библиотеки». Гаджиевцы смогли стать зрителями онлайн-трансляции гала-концерта проекта «Музыкальные надежды Арктики», который проходил в Мурманской областной филармонии.

Коммуникация — еще одна «точка начала» модельной библиотеки нового поколения. Призыв «Тишина должна быть в библиотеке!» давно уже перестал быть актуальным. Современная библиотека активно вовлекает пользователей в живое общение,

участие в объединениях по интересам, различных творческих и тематических встречах с людьми разных профессий, взглядов и увлечений. Такой формат взаимодействия с читателем преобразовывает библиотеку в общественное пространство.

Например, в Городской библиотеке постоянно организуются встречи с представителями поискового отряда «Весна Победы» (г. Сыктывкар), литературные встречи с писателями, поэтами и книгоиздателями Мурманской области. В 2020 г. в сотрудничестве с Мурманским региональным отделением Союза машиностроителей России была разработана программа профориентационно-технической направленности «Море. Люди. Корабли». В 2021 г. в рамках воплощения Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года работала школа серебряных волонтеров «Старшее поколение особого назначения». С 2021 г. реализуется цикл встреч «Профессии креативных индустрий» для учащихся старших классов. В настоящее время в Городской библиотеке совместно со специалистами «Дома детского творчества имени Героя Российской Федерации Сергея Анатольевича Преминина» реализуется программа для подростков «Книгомульт».

Во время школьных каникул в зале «Медиатория» школьников знакомят с классикой российского кинематографа, что становится возможным благодаря ресурсам портала «Культура.РФ» и имеющемуся в библиотеке демонстрационному оборудованию.



ДЕМОНСТРАЦИЯ ПЕРЕДВИЖНОЙ
ВЫСТАВКИ «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

Как показала практика, такая форма работы становится началом «диалога» с художественной книгой и эффективным способом приобщения к чтению.

Модельный статус способствует развитию библиотеки и как мультикультурного института, использующего в работе с читателями симбиоз различных видов коммуникации. Обновленный компьютерный парк и периферийное оборудование стали востребованы пользователями библиотеки, стремящимися к самообразованию, а также студентами, обучающимися онлайн. Так, информатизация и современные технологии постоянно привносят в библиотечную реальность новые возможности. В настоящее время обеспечен до-

ЗАНЯТИЕ «ТРУЖЕНИКИ МУЛЬТСТУДИИ»
В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «КНИГОМУЛЬТ»



ступ к электронным ресурсам Национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, справочно-правовой системы КонсультантПлюс, к электронным библиотечным системам в рамках проекта «Читай книги в цифре». А в недалеком будущем это могут быть и высокотехнологичные формы взаимодействия, например, такие как телеприсутствие в лекционных залах библиотек страны или голографические вебинары и видеоконференции.

Модельная библиотека нового поколения предъявляет иные требования и к кадровым ресурсам. Важными профессиональными компетенциями становятся уверенное владение современной офисной техникой, умение работать в различных компьютерных программах, административные качества, навыки в сфере оформления пространства и многие другие. Библиотека становится «точкой притяжения» работников с небиблиотечным образованием. Так, в штате, помимо библиотекарей и библиографов, появляются специалисты, имеющие образование в области книгораспространения, педагогики, филологии и лингвистики, психологии, социальной работы. Каждый из них использует свои профессиональные знания на благо развития современной библиотеки и эффективное взаимодействие с пользователями. Отдельно стоит отметить привлечение к библиотечной работе волонтеров.

Модельная библиотека сегодня предполагает варианты досуга, соответствующие современному

ритму жизни, где временные увлечения постоянно сменяют друг друга: библиотечные фотостудии, кодинг-клубы (робототехника и программирование), 3D-моделирование, виртуальные и игровые технологии. Тем не менее неизменными ценностями остаются литература, искусство, история, семья. Несмотря на расширение функций модельной библиотеки, приоритетным направлением работы все же остается популяризация книги и чтения. Увлечь в мир литературы возможно ее качеством и разнообразием, ведь, как говорил Шарль Морис Толерайн, «хорошая библиотека оказывает поддержку при всяком расположении духа». В современной модельной библиотеке должны оставаться традиционные источники информации — печатные книги, являющиеся «точкой вечного».

Анализ спроса читателей на отраслевую литературу за последние два года позволил сделать вывод, что пользователи отдают предпочтение научно-популярным и художественно-документальным изданиям. В результате фонд Городской библиотеки пополнился книгами, отражающими взгляды современных исследователей в области исторических дисциплин. Были также приобретены научно-популярные издания по медицине, психологии и педагогике, отличающиеся доступностью изложения различных научных фактов и вместе с тем легкостью восприятия и современным дизайном.

Начиная с 2015 г. Городская библиотека ежегодно проводит конференцию «Читающий Александровск:

вчера, сегодня, завтра», на которой неоднократно поднимался вопрос об изменении читательских предпочтений современных подростков. Это послужило поводом детального изучения рынка книжной продукции для данной целевой аудитории. В результате библиотечный фонд был существенно дополнен подростковой прозой современных отечественных и зарубежных авторов, затрагивающих в произведениях актуальные проблемы для этого возраста: вопросы отцов и детей, сиблинговые отношения, а также темы дружбы и первой любви. Стоит отметить, что такая литература пользуется спросом не только у подростков, но и у их родителей, желающих понять собственных детей.

Внешние и функциональные преобразования библиотеки становятся привлекательными для расширения сотрудничества с различными организациями, что является еще одной «точкой начала». Так, Городской библиотекой с момента присвоения статуса «модельная» были заключены различные договоры о социально-культурном партнерстве в целях реализации совместных программ и проектов с учебными заведениями, учреждениями культуры и войсковыми частями.

Таким образом, модельная библиотека нового поколения — это точка начала движения к любым вершинам как для пользователей, так и для самой библиотеки. Она является тем нулевым километром, с которого начинается множество дорог. ■

ВЫСТАВКА-ФОТОЗОНА «СТРАШНО ИНТЕРЕСНЫЕ КНИГИ»

